

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas:
Beato Diego de Cádiz, n.º 6
Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre 4'50
Número del día 10 céntimos.
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

La guerra europea

Noticias e impresiones

Momento crítico.—El Rey Alberto y su esposa.—Terrible dilema para Holanda.—Cierre del canal de Kiel.—Los aprestos de Turquía.—Las indemnizaciones.—Muerte de un príncipe.—En Africa del Sur.

El momento presente, por la actividad á que parecen estar entregados los germanos, es muy crítico.

Todo hace creer que se avecinan acontecimientos muy importantes, que muy bien pudieran desarrollarse en Francia ó en aquellas regiones de la frontera rusa en que la lucha está iniciada desde hace días.

Los alemanes continúan su movimiento ofensivo en Bélgica, avanzando sobre Francia; pero en forma tal, que van dejando tras sí guarnicionada toda Bélgica.

En otros términos: antes de retirar el ejército de operaciones que tienen hoy en Bélgica para aumentar sus líneas en Francia, quieren dar realidad á la anexión de todo el territorio belga.

Así se explica que al avanzar sobre Francia, uno de los objetivos haya sido ocupar Ostende.

Anoche los informes que se tenían admitían la inminencia de la ocupación de dicha plaza por los alemanes.

Nada se sabía de la situación del Rey Alberto, ni tampoco de un modo fijo del paradero de su augusta esposa.

Mientras unos informes suponían que la Reina pudiera estar cerca de su esposo, otros admitían la posibilidad de que pudiera estar en visperas de embarcar para Inglaterra.

Lo que sí era indudable es que la Soberana belga no había desembarcado en Londres.

Del Gobierno belga se sabía que se había trasladado al Havre; pero no se encontraba en este punto aún el Presidente del Consejo de ministros.

Hay una gran expectación por conocer lo que en unos días pueda desarrollarse en el reino holandés.

Aunque Holanda tiene hechas protestas de que mantendrá su neutralidad, hay que sentir la posibilidad de que acontecimientos importantes la obligen á romperla, aun en contra de su firme voluntad de sostenerla.

Casi podría darse por descontado que, dueños los alemanes de Bélgica, intenten algo con Holanda, pues Amsterdam y Rotterdam son puertos que, por su importancia estratégica, no escaparán á los deseos de los germanos, como seguramente habrán pensado éstos en que el Escalda pueda servirles para el paso de sus buques.

¿Cuál será la actitud de Holanda?

¿Va á correr el albur que corrió Bélgica?

Si se opone, ¿sería aventurado admitir que la fuerzas navales aliadas le bombardearán sus mejores puertos?

Alrededor de estas conjeturas, que tienen que ser tema de comentario en las conversaciones y de liberación en las Cancillerías, estará seguramente fija la atención europea durante estos días.

Se anuncia el cierre del canal de Kiel al comercio hasta tanto que termine la guerra.

Llegan informes hablando de los apres-

tos de Turquía, y hasta de medidas adoptadas por el Gobierno otomano con relación á su flota.

Dicen que los dos buques vendidos últimamente á Turquía, y cuya tripulación, en su mayor parte, es alemana, están dedicados á ejercicios de tiro.

Y acogen algunos despachos los grandes temores que existen de que de un momento á otro puedan tener un choque las escuadras rusa y otomana.

Hasta ahora ascienden á 1.200 millones el importe de todas las indemnizaciones y contribuciones de guerra pedidas por Alemania en los territorios ocupados.

En uno de los últimos combates mantenidos entre alemanes y rusos en la frontera de Polonia, ha resultado muerto el Gran Duque Olav Constantino-vich.

Los rusos han hecho una retirada voluntaria, con el propósito de coger mejores posiciones para mantener en ellas el gran combate que desde hace días viene anunciándose con los germanos.

El encuentro se ventilará, como consecuencia de esa retirada, más al Este de donde se creía.

Está confirmada por despachos recibidos en Londres, como ya lo decimos en comunicados oficiales publicados separadamente, la rebelión en Africa del Sur.

Un regimiento entero se ha pasado al enemigo.

Se trataba de una unidad de origen boer.

En toda la Unión ha quedado publicada la ley marcial.

El Estado Mayor ruso afirma que la gran batalla que está librándose se extiende desde Varsovia hasta más al Sur de Przemysl, sin resultado decisivo hasta ahora.

Supone aquél que la batalla será de larga duración.

En Londres se han recibido telegramas de Lisboa dando como inminente la ruptura de relaciones entre Portugal y Alemania.

De la misma capital de Inglaterra dicen que los rebeldes en Africa del Sur sólo cuentan con quinientos hombres, y que muy en breve serán atacados.

Ha regresado á Londres el resto de las fuerzas enviadas á Amberes y que no siguieron al ejército de operaciones.

Notas de la guerra.—La situación en Austria

La «Gazette de Lausanne» ha recibido, de fuente absolutamente segura y minuciosamente informada, la relación de los siguientes hechos:

«Desde el 1.º de Agosto, y por consecuencia seis, días antes de la declaración de guerra, las cárceles estaban llenas en Viena.

Ya habían detenido unos tres mil rusos.

De servios era mucho mayor el número.

Cuantos pudieron ser detenidos fueron encerrados no se sabe dónde.

En Dalmacia toda la burguesía, todo el elemento culto, hallábase en la cárcel.

Estímase en cien mil el número de hombres «retirados de la circulación» en calidad de sospechosos de tener simpatías por la causa eslava.»

Las denuncias han sido producidas á partir del 5 de Agosto por un bando

oficial que invitaba á los súbditos del Imperio á dar parte á la Policía de cuantas personas pudieran perjudicar la seguridad pública.

Sin duda debió ser aplastante el número de sospechosos para sus conciudadanos, porque cuarenta y ocho horas más tarde aparecía un segundo bando en que se pedía al público que no denunciara á las autoridades militares más que los casos absolutamente graves.

Para los demás debían dirigirse á la Policía; pero sólo cuando se tratase de un hecho positivo y concreto.

Las palabras más inofensivas llevaban á la cárcel al que las pronunciara.

Habiendo dicho un parroquiano en un café que creía muy corta la cifra de bajas publicada en el parte oficial en un caso dado, un detentista corrió á contar la conversación á un agente, y el calculista ingenuo fué detenido en el acto.

Un sacerdote ha sido preso por haber dicho desde el púlpito:

«Hermanos míos: Es necesario rezar mucho, porque la victoria no es segura.»

Es peligroso pronunciar las palabras «derrota» y «fracaso».

Un propietario y su mujer fueron encarcelados por el crimen de haber vivido diez años en Rusia.

Al pueblo austriaco se le ha tenido en la ignorancia más completa acerca de los sucesos, cuya gravedad no ha empezado á conocer hasta hace poco, cuando ha sido necesario evacuar hacia el interior del Imperio los interminables convoyes de heridos.

El 15 de Agosto, especialmente, toda Viena creía á ciegas que Servia había sido conquistada, que la guerra había terminado y que se esperaba al día 18, aniversario del Emperador Francisco José para anunciar el término de la campaña.

Hasta ahora, la única noticia que ha llegado del frente servio es que la división del Timok ha sido aniquilada.

Pero esa división debe ser inmortal, porque ha resucitado más de diez veces.

La cifra oficial de heridos que habían llegado á Viena, el 13 de Septiembre era de 135.000; actualmente debe pasar de 200.000.

A pesar de todas las precauciones adoptadas no se ha podido impedir que un poco de la verdad haya trascendido al público por conducto de los heridos.

Así se ha sabido, tanto por los oficiales como por los soldados, las excelencias de las equipas y de los uniformes rusos, muy superiores á los de los ejércitos austrohúngaros.

También se ha sabido, la admirable disciplina que reina en el ejército ruso.

Este no ha incendiado, ni saqueado, ni siquiera ha molestado á los habitantes de los territorios por donde pasa.

Es absolutamente falso que los rusos hayan enviado «popes» ortodoxos á la Galtzia, y que éstos hayan emprendido la menor propaganda religiosa.

En cuanto al armamento y al municionamiento, la artillería rusa se ha revelado sin par.

También se ha sufrido una gran decepción respecto al valor combativo de la Monarquía, cuyos únicos elementos para la guerra son los germánicos, los húngaros propiamente dichos y la mayoría de los polacos.

Desde hace cerca de dos meses se trabaja en fortificar la línea del Danubio.

Hacia el 20 de Agosto apareció el primer llamamiento de la Administración militar pidiendo 20.000 peones.

No se trataba de dar ocupación á obreros sin trabajo, puesto que se admitían

en esas obras sin distinción de nacionalidad.

Desde el principio de la guerra, hasta ahora, han sido destituidos ocho generales, entre los cuales se cuenta al general de Caballería Brudermann, inspector del Ejército.

Dos de los generales destituidos se han suicidado: el uno, de un tiro de revólver, y el otro, arrojándose al paso de una locomotora.

Los refuerzos alemanes han debido llegar, hacia el 20 de Septiembre, á Galtzia, puesto que el 19 de burgomaestre de Cracovia ordenaba á la población que aceptase los pagos en marcos alemanes.

Docenas de millares de galitzianos han abandonado el territorio de dicha provincia.

La cuestión de los almadraberos

El Sr. Gobernador civil conferenció ayer con el representante de D. Juan Llovet en ésta, Sr. Condon, á fin de procurar que á los obreros de la almadraba de Barbate, se les abone lo más pronto posible los jornales que tienen devengados.

Como de la conferencia saliera que nada podía resolver dicho representante, por encontrarse ausente el Sr. Llovet, el Sr. Gobernador civil dirigió los siguientes telegramas:

«Gobernador civil de Cádiz al de Valencia.

Urgente.

Ruégole se sirva llamar á su despacho al propietario residente en esa Ciudad, Ciscar 18, D. Juan Llovet, y le manifieste que los operarios de la almadraba de Barbate, de la que dicho señor es arrendatario, se han presentado en esta Capital al Sr. Comandante del puerto y á mi autoridad, al objeto de reclamar las devengaciones de aquel personal obrero, á quienes desde hace tres meses no se abonan sus jornales importantes varios miles de duros.

Urge que para poner término á la aflictiva situación de esos cientos de obreros, á los cuales ayer tuve que alimentarles por mi cuenta, ante su absoluta carencia de medios, resuelva el Sr. Llovet esta cuestión inaplazable en evitación de un grave conflicto.

Ruégole me manifieste el resultado de su gestión y reciba con mi afectuoso saludo gracias expresivas.»

«Gobernador civil de Cádiz al de Valencia.

Dícneme que arrendatario almadraba Barbate D. Juan Llovet se encuentra en Italia y que su apoderado D. Domingo Martínez que vive en esa capital Ciscar 18 comunica que aquel regresará fines del corriente.

Después de los repetidos aplazamientos dados al pago de los jornales de los obreros de la almadraba, esta nueva dilación es inaceptable y provocará un conflicto.

Ruégole exprese á dicho apoderado que si no señala inmediato día para cumplimiento esta sagrada obligación, se embargará para atender con su venta en subasta la mercancía depositada en esta Comandancia de Marina.

Se saluda afectuosamente.»

Este segundo telegrama lo puso el señor gobernador por haber tenido noticias posteriores al otro de que el Sr. D. Juan Llovet no se encontraba en Valencia y sí en Italia.

Como contestación al telegrama que el señor gobernador civil dirigió a su compañero de Valencia, interesándole viera al representante del Sr. Llovet, arrendatario de la almadraba de Barbate, para el pronto pago a los obreros, ha recibido el siguiente despacho:

«Gobernador de Valencia al de Cádiz.

Contestando a su telegrama sobre el asunto del Sr. Llovet este manifiesta que habiendo recibido de su agente un telegrama comunicándole lo ocurrido con los obreros, ha contestado al comandante de Marina del cual depende que antes de fin de mes al regreso de Italia serán liquidadas todas las cuentas y que dicha autoridad tiene en su poder mercancías para responder de todo.

Salúdole afectuosamente.»

Anoche recibió el señor gobernador civil otro telegrama del de Valencia.

Dice así:

«Me dice el Sr. Llovet a quien he leído su telegrama y que se marcha el domingo a Italia, que lo convenido con el señor comandante de Marina es pagar jornales lo antes posible estando su garantía mercaderías por un doble de valor de aquellas, rogándole a V. E. se ponga acuerdo dicho señor comandante a fin de solucionar el conflicto.

Le saluda afectuosamente.»

La dependencia mercantil

EL CIERRE

Ayer por la mañana concurrió al Gobierno civil el presidente de la dependencia mercantil, don Francisco Corrales.

Este señor expuso al señor gobernador que como se había visto, la mayoría del comercio había cerrado sus puertas a las ocho y media, siendo muy pocos los que no lo hicieron.

El Sr. Gobernador expresó que ya tenía conocimiento de lo que le decía el señor Corrales no siendo ya incumbencia de la autoridad el intervenir sobre el cierre, toda vez que esos comerciantes que no cerraron sus puertas demostraron el no estar conformes con el cierre a las ocho y media y como la autoridad no les ha podido obligar a ello, les amparará en su derecho.

Por la tarde se personó en el Gobierno civil una comisión de patronos.

Por la Asociación Patronal iban el presidente y vicepresidente de la misma señores Moreno Utrera y don Venancio Sánchez, don Arturo Gallego, don Tiburcio Domínguez don Bernardino Martínez Torres.

Comerciantes no asociados, señores don Joaquín García Troyano, don Antonio Ruz y don Diego Fuentes.

Estos comerciantes protestaron ante la autoridad gubernativa, de que los dependientes habían arrojado piedras sobre varios establecimientos, algunos de los cuales lo hicieron apesar de tener cerradas sus puertas.

Rogaron al gobernador les amparara en su derecho.

El Sr. Fernández Jiménez prometióles que procuraría que esos pequeños incidentes no se repetirán.

Los comisionados dieron las gracias al Sr. Gobernador, tanto por estas manifestaciones, cuanto porque ya había demostrado sus buenos deseos de que no hubiera choques entre patronos y dependientes, pues la buena distribución de la fuerza de Policía y Seguridad, evitó que la noche del jueves hubiera un conflicto.

El señor gobernador civil, propuso una nueva fórmula de arreglo a los patronos, fórmula que fué aceptada, dándole los patronos un voto de confianza al señor gobernador para el arreglo.

Consiste esta fórmula, en que puesto que los dependientes, lo que desean es adelantar media hora por la noche y como quiera que si empiezan el arreglo de los géneros, a las 9, la hora de salida es a las 9 y media, que a las ocho y media, y con las puertas abiertas, comenzarán

el arreglo y recuento y así a las 9 de la noche podrían salir a la calle.

Con esta nueva fórmula estimaba el gobernador, quedaban complacidos los patronos que cerrarán a las 9 y los dependientes que en vez de salir a las 9 y media saldrán a las 9 y tienen a favor la media hora que están discutiendo.

El Sr. Gobernador llamó inmediatamente al Presidente de la Patronal, señor Corrales, el que concurrió al despacho de la primera autoridad a los pocos momentos.

Enterado de la nueva fórmula, quedó en exponerla a sus compañeros y con la resolución que hubiera de esta, asistiría al Gobierno con la Junta Directiva por la noche a comunicársela al Sr. Gobernador civil.

El presidente de la Dependencia Mercantil, D. Francisco Corrales y parte de la Junta estuvo anoche en el Gobierno civil para exponer al Gobernador que mañana (hoy), se reunirá la Junta Directiva para acordar, dar un amplio voto de confianza a dicha autoridad, a fin de que solucione el conflicto.

La fórmula de arreglo que proponga el Sr. Gobernador será aceptada por la dependencia, sin discusión alguna.

El Sr. Fernández Jiménez dióles las gracias, por la confianza que en él depositaban y por los buenos deseos demostrados en querer solucionar el conflicto.

Anoche cerraron a las ocho y media, los mismos establecimientos que lo hicieron antes de anoche, dejando abierto hasta las nueve también, los que el jueves no quisieron cerrar a la primera de las citadas horas.

No se registró incidente alguno.

LOS SUCEOS DE ANOCHE

Mujer atropellada por un tranvía

En el paseo de Labra frente a la calle Antonio López, fué alcanzada anoche a las ocho menos cuarto, por el coche motor del tranvía número 16 la individuo de 50 años de edad, Bernarda Oliva Pérez, que tiene su domicilio Conde O'Reilly núm. 10.

Dicha mujer que venía por el citado paseo, trató de trasladarse a la acera de la calle de la Aduana, en el momento en que el carruaje venía próximo a ella, y seguramente ésta no lo vio, siendo alcanzada y derribada al suelo.

Aunque el conductor, Joaquín Melisón trató de parar el tranvía, no le dió tiempo a evitar la desgracia.

La Bernarda Oliva sufrió nada más que el golpe al chocar con el carruaje, pero no le pasó ninguna de las ruedas por encima.

En auxilio de la accidentada acudió el consumista que presta sus servicios en dicho lugar.

Momentos después del suceso se personaron en el sitio indicado los inspectores de policía don Francisco Antequera y don Antonio Lupión, vigilantes, señores García Soler (don Juan), Montiel, Toledo y Mariño.

El señor Antequera, ordenó el traslado de la herida a la casa de socorro, siendo conducida por los vigilantes señores Mariño y Montiel.

Los policías señores Toledo, y García Soler, custodiaron al conductor hasta la Victoria en donde este empleado del tranvía, fué relevado por otro, no llegando a interrumpirse por tanto, más que breves minutos la circulación de los tranvías.

En la Casa de Socorro, fué asistida la Bernarda por el médico de guardia, don Teodoro Beltrán, auxiliándole en la curación el practicante señor Canicova.

Sufrió la infeliz mujer dos heridas contusas de dos y tres centímetros de extensión en la región occipital y contusión con ematoma en la región frontal y conmoción cerebral.

Siendo su estado grave, pasó al Hospital Mora, ocupando la cama núm. 22 de la sala de la Concepción.

En el lugar de la ocurrencia se reunió numeroso público.

Herida por su marido

Otro suceso se desarrolló en la calle de Jesús, María y Jose, a las nueve de la noche, suceso que impresionó bastante a las personas que lo presenciaron.

Felipa García, de 50 años de edad, que presta sus servicios como sirvienta en el Hotel Continental, regresaba a su domicilio que es en el núm. 3 de la expresada calle.

Al llegar a la puerta de esta casa, un individuo se acercó a ella entablado ambos conversación.

En este momento llegó el marido de la Felipa, llamado José Acosta Varela, y sin que mediara palabra alguna, sacó una navaja barbera agrediendo a la mujer.

El que sostenía conversación con esta, viendo lo que ocurría se dió a precipitada fuga.

Cuando el José Acosta había asestado varios cortes a su esposa, salió corriendo sin que se le pudiera dar alcance.

La mujer herida fué auxiliada por varias personas, que la condujeron al Hospital Mora.

Iba andando, pero debido a la gran hemorragia que sufría, al llegar a dicho benéfico establecimiento, cayó con un fuerte síncope.

Ingresada en el Hospital fué asistida por el facultativo D. Francisco Nuche y alumnos Sras. Navarrete y Fernández Duarte.

Como la herida iba sin conocimiento, se le aplicaron inyecciones de suero y cafeína, consiguiendo reanimarla.

Como su estado acusaba bastante gravedad, el capellán del establecimiento Sr. Tapia le dió los Santos Oleos.

Las heridas que le fueron inferidas a la Felipa, según diagnóstico facultativo, son las siguientes:

Una incisa de 0'10 de extensión que partiendo del borde inferior de la región temporal izquierda termina al nivel del ganion del maxilar con inasión completa de la parte anterior del helix y del pabellón de la oreja; herida incisa de 0'10 de extensión que partiendo de la parte media de la sutura sagital se dirige hacia la región parietal izquierda; herida incisa de 0'15 de extensión desde el ángulo externo del arco superciliar derecho hasta la región supra-orbitaria lateral del mismo lado, interesando la arteria facial; herida circular por evulsión de 0'05 de diámetro dejando al descubierto el periotio en la región supra-occipital y ematoma de la región malar derecha.

En la calle Jesús María y José y ante el Hospital Mora se reunió numeroso público que comentaba lo ocurrido.

NOTICIAS VARIAS

Regreso

Después de pasar una temporada en Jerez, regresó a Cádiz con su distinguida familia, el oficial mayor de esta Diputación, don Juan Pedro Luqué.

El pescado

Precios del pescado en el día de ayer vendido en el puesto de la propiedad de la empresa de vapores pesqueros.

Salmonetes kilo, pesetas, 1'50, pescadillas 1, morralla 0'70, chocos limpios 0'80, besugos 0'60, corvinata 0'60, rubios 0'40, gallos 0'30, rapés y rayas 0'25, pintarrojas 0'05 la pieza.

Al por mayor en la Pescadería, la pescadilla, pes. da de 4 kilos, 4 pesetas y 3'50.

La limpieza pública

Con las formalidades reglamentarias se hizo ayer la entrega por el Ayuntamiento al contratista de la limpieza pública, don Juan Henry.

Al acto concurrieron por el Excelentísimo Ayuntamiento el teniente alcalde, don Ramón Rey, el concejal don Fernan-

do Ceballos y el oficial de dicha Corporación don Guillermo Smith.

Hoy comenzarán el servicio, por el contratista.

Por Telégrafo

Madrid, 16 (varias horas.)

Por el rey Carlos

Mañana se celebrará en el gran templo de San Francisco, solemnes exequias por el rey Carlos de Rumanía.

La Legación de este país en Madrid, pidió autorización al Gobierno español para celebrar los funerales.

A estos asistirá una representación de S. M. el Rey.

De Méjico

Según noticias de Washington, ha renunciado la Presidencia de la República mejicana el general Carranza.

Le ha reemplazado Antonio Villarreal.

Despacho con el Rey

El Presidente del Consejo de Ministros Sr. Dato estuvo hoy despachando con S. M. el Rey.

Cuando salió de Palacios se dirigió al Ministerio de Gracia y Justicia donde estuvo largo rato.

Teniente fiscal

Ha sido nombrado teniente Fiscal de la Audiencia de Cádiz, D. Florentino González García San Miguel.

De Cataluña

El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, recibió a los periodistas.

Dijóles, que se consideraba conjurado el conflicto obrero de Barcelona en lo que se refiere al arte textil; así como que es continuaba trabajando para que también depusieran su actitud los obreros del ramo de construcción.

Los panaderos

Continúan las gestiones para solucionar la cuestión de los panaderos de Madrid.

Búscase la fórmula de arreglo.

De Marruecos

Un despacho oficial de Larache, dice que nuestras tropas, de madrugada ocuparon el aduar de Genak Bivauxcudia que domina el vado y riven del río Quevil.

En el camino de Ain Yedida, al hacerse un reconocimiento, fueron hostilizadas nuestras tropas, entablándose combate.

El enemigo tuvo seis muertos y algunos heridos.

Los muertos los dejaron en el campo con armamento y municiones.

De nuestra fuerza resultaron heridos el teniente de caballería D. Francisco Ruiz Escudero, cabos Ledesma y Puente, soldado García López y cinco moros de las fuerzas regulares.

La guerra europea

Según informes rusos no ha habido ningún cambio al frente de la Prusia Oriental.

—Se dice que en los alrededores de Varsovia los rusos han obtenido una gran victoria.

—En Trangorot el ejército ruso rechazó después de reñida lucha a los alemanes.

—Los alemanes han pedido un armisticio a los franceses para enterrar a los muertos no siéndole concedido.

—Los aliados se han apoderado de Staire.

Han avanzado dos kilómetros al Nordeste de Reims, consiguiendo con esto contener a los alemanes en la marcha contra el ala derecha.

Al Sur de Prsemisl se libra un sangriento combate.

En el Centro han conseguido los aliados grandes progresos.